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РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКА ВІЙНА ТА «ЕМОЦІЙНИЙ ПОВОРОТ» У ТЕОРІЇ 

МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 

 

У публікації окреслено такий вимір сучасних досліджень у теорії міжнародних 

відносин як «емоційний поворот», який надає можливість вивчати російсько-

українську війну поза рамками традиційних підходів. Обговорення ролі емоцій у 

міжнародних відносинах можна назвати відносно новими дебатами та ключовим 

зрушенням у теорії міжнародних відносин, який умовно називають «емоційним 

поворотом». «Поворот» пов’язаний з тим, що відбулася докорінна зміна статусу 

емоцій: від маргіналізованого та ірраціонального явища у міжнародних відносинах до 

фундаментальної складової міжнародної політики. Роздуми про емоції в міжнародній 

взаємодії можуть дати розуміння всіх видів міжнародної поведінки. Вже наявні не 

тільки окремі напрацювання авторів, що з міждисциплінарних позицій досліджують 

емоцій у міжнародних відносинах, а й започатковані дискусії з низки теоретичних 

питань, що вказує на те що «емоційний поворот» став помітним етапом у розвитку 

теорії міжнардних відносин. 

Ключові слова: теорія міжнардних відносин, російсько-українська війна, 

емоційний поворот. 
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Російсько-українська війна вже вплинула на практику сучасних міждержавних 

взаємин, внутрішньої та зовнішньої політики багатьох країн світу, систему колективної 

безпеки, економіку, екологію, технології тощо. Значний вплив вона спричинила і на 

теорію міжнародних відносин: сферу наукових та прикладних досліджень, покликаних 

аналізувати, пояснювати та прогнозувати взаємини між сучасними міжнародними 

акторами. Крім того, російська агресія проти України (і не тільки), вже має своїм 

наслідком формування нових колективних травм, а також тектонічні зсуви у психо-

емоційній царині як на колективному, так і на індивідуальному рівнях. У цьому 

контексті слід очікувати що дискусії з приводу так званого «емоційного повороту» у 

теорії міжнародних відносин активізуються, оскільки практичні кейси емоційної 

складової російсько-української війни, її впливу не тільки на Україну та країну-

агресора, а й на союзників України та тих, хто співчуває росії, потребуватимуть 

детального вивчення та обговорення. 

Обговорення ролі емоцій у міжнародних відносинах однозначно можна назвати 

відносно новими дебатами та ключовим зрушенням у теорії міжнародних відносин, 

який умовно називають «емоційним поворотом». Опосередковано емоції як складова 

міжнародних відносин присутні у класичних теоріях (так, Моргентау стверджував, що 

саме страх штовхає національні держави на війну, тож особисті страхи 

перетворювалися на тривогу за націю), втім, вони не розглядалися як окремий об’єкт 

наукового аналізу. У 1970-х рр. емоції розглядалися в рамках політичної психології. 

Вважається, що своєрідний прорив у дослідженні емоцій у контексті міжнародних 

відносин відбувся наприкінці 1980-х – на початку 2000-х років, коли феміністичні 

дослідники кинули виклик бінарності «розум–емоція», і на основі досягнень 

нейронауки було доведено, що емоції є невід’ємною частиною раціонального 

прийняття рішень і формування ідентичності [2].  

Це призвело до нового розуміння міжнародних акторів як емоційних акторів. З 

початку ХХІ століття регулярно виходять книги та журнальні статті, що досліджують 

роль та вплив емоційних станів у формуванні зовнішньої політики та міжнародній 

взаємодії [3]. Інтелектуальне коріння досліджень емоцій у міжнародних відносинах 

випливає з різних дисциплін, зокрема психології, нейронауки, соціології, історії та 

культурології [1, c. 5]. 

Німецький професор Саймон Кошут виокремлює дві основні дослідницькі 

тенденції: психологічну та соціологічну. Так, на його думку, психологічний підхід 

полягає у тому, що емоції розглядаються як індивідуальні атрибути («зсередини 

назовні»), що впливають на сприйняття та поведінку [2]. Тож, у дослідженнях 

міжнародних відносин фокус робиться на ролі емоцій у політичному прийнятті рішень, 

дипломатії (наприклад, довіра), зовнішній політиці та безпеці. Цей підхід іноді 

називають «психологічним конструктивізмом». Інший, соціологічний (або 

культурний) підхід розглядає емоції як колективні продукти («ззовні всередину»), 

вбудовані в соціальні структури та практики [2]. Дослідження у такому вимірі 

зосереджені на тому, як емоції формують глобальні ідентичності, беруть участь у 

ритуалах, символічних виступах (наприклад, наративи безпеки та практики 

сек’юритизації). 

Українська професорка Марія Августюк виокремлює два основні напрями 

вивчення емоцій у міжнародних відносинах: перший, це дослідження взаємозв’язку 

між індивідуальними та колективними емоціями; та другий, дослідження емоцій у 

зв’язку з динамікою й структурою владних інституцій [1, c. 9]. Авторка також приділяє 

окрему увагу концепції «повсякденна політика емоцій», яка дає змогу досліджувати, 
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які емоції сприймають як (не)правомірні чи (не)бажані, хто може їх виражати, та як 

вони поширюються. У цьому контексті, М. Августюк, зазначає, що диференціюють 

політику емоційного обов’язку (прагнення нав’язати відчуття певних емоцій), політику 

емоційного права (прагнення отримати свободу відчувати чи не відчувати емоції) та 

політику емоційного захисту (визначення того, чиї емоції заслуговують на пріоритет) 

[1, c. 10-11]. Ці нові підходи дозволяють по-іншому інтерпретувати самий початок та 

перші тижні російського повномасштабного вторгнення, реакцію європейських країн 

та світу у цілому. Так, емоційний вислів «рускій корабль іди на ...», що стала символом 

спротиву українських військових, які обороняли острів Зміїний, швидко набула 

популярності по всьому світу і стала символом опору російській агресії, перетворилася 

на мем; цю історію підхопили світові медіа, цей вислів лунав на мітингах та навіть в 

окремих парламентах Європи. Тож висловлена таким чином емоція стала рушійною 

силою солідарності інших народів з українцями. 

У дослідженнях, які можна розглядати у контексті «емоційного повороту» у теорії 

міжнародних відносин, також розрізняють «політичні емоції» (емоційні реакції, що 

формують політичні процеси, як-от страх, гнів, гордість) та «емоційну політику» 

(стратегічне культивування, маніпулювання й імітація емоцій для політичних цілей, 

наприклад, через дискурс). 

Попри наявні напрацювання, «емоційний поворот» у теорії міжнародних відносин 

має проблеми визначення та концептуалізації емоцій. Так, С. Кошут виокремлює три 

групи ключових дебатів, які можна стисло позначити як «емоція і пізнання», 

«спонтанність чи стратегічність» та «природа чи культура» [2]. Крім того, жваві 

дискусії відбуваються щодо «емоції та афекту», а також навколо методологічних 

викликів, що виникають при дослідженні емоцій, особливо колективних, у 

міжнародних відносинах. 

Однією з основних пробем залишається теоретизування колективних емоцій, 

оскільки теорія міжнародних відносин зосереджується на колективних суб’єктах 

(державах, організаціях). На думку С. Кошута, концептуалізація колективних емоцій є 

ключовою у сучасних дебатах у теорії міжнародних відносин. Так, він зазначає, що 

колективізація емоцій відбувається трьома основними шляхами: (1) емоційна 

передача/зараження (стихійний процес «знизу-вгору», коли емоції швидко 

поширюються серед великих груп: наприклад, протести, вірусність у соціальних 

мережах); (2) спільна групова приналежність (колективні емоції виникають із спільної 

ідентичності та інтересів: наприклад, колективний страх перед зовнішньою загрозою); 

(3) емоційне управління (процес «згори-вниз», коли емоції інституціоналізуються та 

регулюються соціальними очікуваннями чи нормами, які диктують, що група повинна 

відчувати) [2]. 

Американський дослідник Брент Е. Сеслі зазначає, що соціальна психологія надає 

теорію міжгрупових емоцій як готову основу для осмислення емоцій. Ця теорія 

базується на теорії соціальної ідентичності та інших аналізах колективних 

ідентичностей і поведінки, та пропонує чотириетапний процес, який допомагає 

зрозуміти, як емоції стають атрибутами групового рівня. Так, на першому етапі 

індивіди починають ідентифікувати себе як частину групи. Другий етап включає 

оцінку певної ситуації, коли особи, які ідентифікують себе як групу, розглядають події 

у світлі того, як вони впливають на групу. На третьому етапі відбувається генерація 

міжгрупових емоцій. І на четвертому етапі здійснюється перетворення цих емоційних 

реакцій на тенденції до дії або групову поведінку [3].  
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Застосування таких підходів для аналізу сфери зовнішньої політики та 

міжнародних відносин дозволяє зосередитися на особах, які приймають рішення, 

оскільки вони відображають та формують емоції групи. У випадку держав це означає, 

що дослідник повинен враховувати щонайменше три речі: (1) опитування громадської 

думки та інші дані, які можуть розповісти про почуття громадськості; (2) авторитетних 

лідерів, які роблять заяви, що відтворюють та повторюють ці емоційні реакції; (3) 

конкретну зовнішню політику, проведену цими лідерами, яку потім можна розуміти як 

каналізацію конкретних національних емоційних реакцій [3]. Саме у такому контексті 

варто провести дослідження багатьох кейсів комунікації політиків світового та 

національного рівнів під час російсько-української війни, аби отримати нові 

інтерпретації сучасного стану міжнародних відносин. 

Тож, наявність міждисциплінарних підходів до аналізу емоцій у міжнародних 

відносинах вказує на те, що відбулася докорінна зміна статусу емоцій: від 

маргіналізованого та ірраціонального явища до фундаментальної складової 

міжнародної політики. Роздуми про емоції в міжнародній взаємодії можуть дати 

розуміння всіх видів міжнародної поведінки. Соціальний, колективний і політичний 

характер емоцій має вагоме значення для міжнародної та глобальної політики та її 

вивчення. Крім суто теоретичних дискусій, які тривають у цій новій галузі вивчення 

міжнародних відносин, дослідники виокремлюють низку перспективних напрямів 

подальших досліджень. Так, Б. Сеслі вважає, що варто бути ретельними в розробці 

теорій і моделей, а також обережно відстежувати емпіричні докази. М. Августюк 

пропонує трирівневий підхід, що передбачає: пояснення схильності суспільств до 

взаємодії через систему цінностей, норм та емоцій; роз’яснення специфіки 

міждержавних і внутрішньодержавних відносин; вивчення зв’язку часу, пам’яті, 

емоцій та почуттів на міжнародній арені. С. Кошут закликає поєднувати дослідження 

емоцій у міжнародних відносинах з історичним підходом, який має дозволити виявити 

історичну еволюцію колективних емоцій тощо. Всі ці підходи рано чи пізно будуть 

застосовані при аналізі нинішньої російсько-української війни, що дозволить розкрити 

агресивні дії росії та спротив українців саме з позицій емоцій, а «емоційний поворот» 

у теорії міжнародних відносин ствердиться як один із закономірних етапів розвитку 

науки. 
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